Chuong I: VECTO _
Bai 1: CAC DINH NGHIA

Vecto la 1 doan thang cé hudng.

Gia ctia vecto 1a duong thang di qua diém dau va diém cubi.

Hai vecto cung phuong néu ching c6 gia song song hodc tring nhau. Hai
vecto ciing phuong thi chiing c6 thé cing huéng hoic ngugce hudng.

v Hai vecto bang nhau khi chung c¢6 ciing d6 dai va cing hudng.

v/ Hai vecto dbi nhau khi chiing c¢6 cing d6 dai va ngugc hudng.
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1. Cho AABC. C6 thé x4c dinh duoc bao nhiéu vecto khac 0 ¢6 diém ddu va diém cudi 1 dinh A, B,
C.

2. Cho AABC. Goi M, N, P lan luot 13 trung diém AB, BC, CA.
a. Xac dinh cac vecto cung phuong vgi MN .
b. Xac dinh cac vecto bang NP .

c. Tim cac vecto ddi cua vecto MP .
Cho luc giac déu ABCDEF tam O.

a. Tim c4c vecto 0 va cung phuong v6i OA
b. Tim cac vecto bang E, ﬁ,ﬁ .

c. Tim céc vecto dbi cua vecto AB. o
4. Cho hinh thoi ABCD c6 tam O. Hay cho biét diéu nao sau day ding?

w

a. AB=BC
b. AB=DC
c. OB=0C
o [a8|-[co
e. |OBIHOC]|

Bai 2: TONG VA HIEU CUA HAI VECTO

Qui tic 3 diém: AC = AB+BC

D 5

e  Qui tic hinh binh hanh: ABCD 13 hinh binh hanh thi: AC = AB+ AD

b C

A D

e Quitic tri: AB=0OB-0A

e Tinh chit trung di€ém

e 1l trung di€ém AB < I1A+1B=0

e Glatrong tam AABC < GA+GB+GC =0

PHEP CONG VECTO q
1. Cho bon diém A, B, C, D. Tim céc vecto tong sau day:

a. DC+ AB+BD
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b. AB+CD+BC+DA
Cho 4 diém A, B, C, D. Chtiing minh:

AB+CD=AD+CB
Chung minh néu AB=CD thi AC =BD ‘
Cho sau diém A, B, C, D, E, F tuy y. Chirng minh rang:
a. AD+BE +CF =AE+BF +CD

b. AD + BE +CF = AF + BD+CE
Cho 8 diém A, B, C, D, E, F, G, H. Chirng minh rang:
a. AB+CD+EA=CB+ED
b. AC+BF +GD + HE = AD + BE + GC + HF
Goi O 1a tim cua hinh binh hanh ABCD. Chimg minh rang:
.. DO+ AO=AB
bh.OD+0OC =BC

. OA+OB+0C+0D=0
d.M 1 mdt didm tay ¥, chimg minh: MA+MC =MB + MD
Cho tir giac ABCD. Goi O 1a trung diém AB. Ching minh rﬁng: OD+0C=AD+BC
Cho tam giac ABC. Céc diém M, N, va P lan luot 1a trung diém céc canh AB, AC va BC. Ching

minh rang véi diém O bat ki ta co 6A+ OB+0C=0M +0ON +OP.
Cho tam glac ABC. Bén ngoai tam giac v€ cac hinh binh hanh ABILJ, BCPQ, CARS. Chirng minh

rang RJ+IQ+PS 0

PHEP TRU VECTG )
Cho tam giac déu ABC. Céc dang thirc sau diing hay sai? Giai thich?

a. AB=AC
b. AB=-BC
o ] -c] -3

. Cho 4 diém A, B, C, D. Ching minh rang: AB—CD = AC + DB
12.

Cho 6 diém A, B, C, D, E, F. Chung minh rﬁng:
a.CD+ FA-BA-ED+BC-FE=0

b. AD—FC—EB=CD-EA—-FB

¢. AB—DC — FE =CF —DA+EB
Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 tdim O. Chirmg minh rang:

a. CO-OB=BA
b. AB—BC =DB
c. DA—-DB=0D-0C

d. DA-DB+DC=0 ‘ q
Cho tam gidc ABC. Céac diém M, N va P lan luot 1a trung di€ém cua AB, AC, va BC. Tim hi¢u

AM — AN, MN ~NC, MN —-PN, BP-CP.

Cho tam giac déu ABC canh bang a. Tinh d¢ dai cua cic vecto ATB+@ E—A—C
AB+AC, va AB—BC.

Cho hinh vuéng ABCD canh a, tam O. Tinh d¢ dai céac vecto AB+AD, AB-BC, CB-CD.

Bai 3: TICH CUA VECTO VOI MOT SO



CHUNG MINH PANG THUC VECTO
Cho hinh binh hanh ABCD. Chimg minh ring: AB+ AC + AD =2AC
2. Cho tir giac ABCD. Goi I, J lan luot 1a trung diém cua hai duong chéo AC va BD. Ching minh
rang: AB+CD =21J 7 ‘
3. Goi M va N lan luot 1a trung diém céac canh AB va CD cua tr giac ABCD. Chirng minh rang:
a.2MN =AC+BD.
b.2MN =BC + AD
4. Cho hinh binh hanh ABCD tam O. Goi I, J 1an luot 1a trung diém cta BC va CD.
a. Chtng minh: OA+0I +0J =0
b. Ching minh: 2Al = AD + 2AB |
5. Goi AM la trung tuyén cta tam giac ABC va D la trung diém cua doan AM. Chiing minh rang:
a. 2DA+DB+DC =0

b. 20A+0B +0OC =40D, v6i O la diém tuy y.
6. Cho tam giac ABC. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém cua BC, CA, AB. Chimg minh:

AM +BN +CP =0 ‘ ,
7. Cho tam giac ABC. Goi I, E, F lan lugt 1a trung diém cua BC, AB, AC va G la trong tam. Ching
minh rang:
a. GI +GE+GF =0
b. MA+ MB + MC = MI + ME + MF
8. Cho AABC va AA'B'C' c¢6 trong tim lan luot 1a G va G’. Ching minh rang:
AA'+BB'+CC'=3GG". Suy ra dicu ki¢n can va di dé hai tam giéc ¢6 cung trong tam.
9. Cho tr giac ABCD. Cac diem M, N, P va Q lan luot 1a trung diém cia AB, BC, CD va DA. Ching
minh rang hai tam giac ANP va CMQ c¢6 cung trong tam. i
10. Cho luc gidc ABCDEF. Goi M, N, P, Q, R, S lan luot 1a trung diém cua cac canh AB, BC, CD,

DE, EF, FA. Ching minh rang hai tam giac MPR va NQS c6 cung trong tam.
11. Cho tam giac déu ABC. Goi H 1a diém dbi xtmg cta trong tim G qua B. Chting minh rang:

a. HA-5HB+HC =0
b. 2AC + AH =5AG
12. Cho tam gidc déu ABC ¢6 G la trong tim va M 1a mot diém tiy y trong tam giac. Goi D, E, F lan
luot 1a chan duong vuong goéc ha tt M dén BC, AC, AB. Ching minh rang:

W+W+W:gm.

=

PHAN TiCH MQT VECTO THEO HAI VECTO KHONG CUNG PHUONG
13. Cho tam gidc ABC. Goi M 1a mét diém trén doan BC sao cho MB = 2MC . Ching minh rang :

AM :EAB+EAC
3 3

14. Cho tam giac ABC. Goi M 1a trung diém ciia AB va N 1a mot diém trén canh AC sao cho:
NC =2NA. Goi K 14 trung diém ctia MN.

1 1
a. Ching minh: AK:ZAB+6AC

, 1 1
b.Goi D la trung diém ctia BC. Chimg minh: KD = 2 AB + 3 AC

15. Cho tam giac ABC. Léy trén canh BC diém N sao cho BC =3BN . Tinh AN theo AB va AC .
16. Cho tam glac ABC. Lay 1an luot trén hai canh AB va AC céac diém M, N sao cho M i trung diém

ctua AB va 3AN = AC . Tinh MN theo BA va BC .
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C — == . 5 3
Cho tam gidc ABC. Liy diém E thoa 5BE =3EC . Chimg minh rang: AE = 3 AB + g AC

Cho tam giac ABC . Lay diém M trén canh AC théa 3AM =7MC . Chtng minh rang:
. 3. 7
BM =—BA+—BC

10 10
Cho tam gidc ABC. Liy diém I trén canh BC sao cho 2Cl =3Bl va J 1a diém trén BC kéo dai
sao cho 5JB =2JC. Tinh Al;AJ theo AB va AC.

, . —> 4 — 4

Cho AABC. Trén hai canh AB, AC lay 2 diém D va E sao cho AD =2DB , CE =3EA . Goi M

1a trung diém DE va I 1a trung diém BC. Chung minh rang:

W AV =1 AB+1AC
3 8

b.W:lﬁ+§ﬁ
6 8

Cho tam giac ABC. Goi M, N 1an luot 13 cac diém trén 2 canh AB, AC sao cho MB=2MA va
NA =3NC . Goi K va D lan luot 13 trung diém caa MN, BC. Hay tinh cac vecto AK, KD theo

cac vecto ﬁ va A—C
Bai 4: HE TRUC TQA DO

Cho hai vectd a=(a,;a,); b=(b;b,)

Hai vectd biing nhau: a=b < {212 Z%z
Toa d0 cta aiB,ka:

atbh=(a +h;a, +b,)

ka = (ka,;ka,)

Cong thic tinh toa do cua vecto:
AB = (XB —Xa Y — yA)

_ Xp + Xg
 =2A T8
Toa d6 trung diém cla doan thing: I 13 trung diém AB < 2
_YatYs
' 2
_XatXg T X
Toa dd trong tdm tam gidc: G la trong tim AABC < 3
_YatYetYe
Yo = T3

. Viét toa dd cua cac vecto sau:

— —

- g - g 1‘.’ e g g 3‘.’ - - -
a=i-3j:b==i+j;c=—-i+—j;d=3i; e=-5j.
J > J 2] J

Cho céc vecto a=(1;2),b=(-3;1),¢ = (—4;2)
a. Tim toa d0 cua cac vecto

i=2a-3btc: ;:_a+55_%a = 3a+ 2B+ 4c

b.Tim céc sb k,I sao cho a=kb+lc



w

(621

10.

11.

12.

13.

14.

. Cho a=(2;1),b=(3;—4),c=(-T;2)

a. Tim toa d0 cua vecto u=3a+2b—4c.

b.Tim toa dd vecto x sao cho x+a=b—c.
c. Phan tich vecto ¢ theo hai vecto a va b .

. Tim toa d6 diém B biét:

OB =2i -3j

OB=5]

AB = (L,—4) va A(3;5)

AB = 27+5] va A(1;-1)
AB=-5+2j va OA=i—]

®© 2 0 T e

. Trong mit phiang Oxy cho A(L-2), B(0;4), C(3;2)

a. Tim toa d¢ cac vecto AB , AC , BC.

b.Tim toa do trung diém I cua AB.

c. Tim toa d¢ diém D ddi xtrng v6i B qua C.

d. Tim toa d¢ trong tdm G cua tam giac ABC.

e. Tim toa do diém M sao cho: CM =2AB-3AC .

f. Tim toa d0 diém N sao cho: AN +2BN —4CN =0,
Cho ba diem A(2;5), B(1;1),C(3;3)

a. Tim toa do diém D sao cho AD =3AB-2AC.

b.Tim toa do diém M sao cho MA+2MB-3MC =0

. Tim toa d¢ di€ém E sao cho ABCE Ia hinh binh hanh. Tim toa d6 tdm hinh binh do6.
Cho hinh binh hanh ABCD c6 A(-1;-2), B(3;2), C(4;-1). Tim toa d6 dinh D.
Trong mp Oxy cho AABC c6 A(4; 3) , B(-1; 2) , C(3; -2).

a. Tim tga d¢ diém D sao cho tr gidc ABCD Ia hinh binh hanh.

b.Tim toa do trong tdm G cua AABC.
Cac diem M(—4;1),N(2;4),P(2;-2) lan luot 1a trung diém cac canh BC, CA va AB cuia tam giac
ABC. Tinh toa d6 cac dinh ciia tam giac ABC. Chirg minh rang trong tdm ctia tam gidc ABC va
MNP trang nhau.
Xét xem cac cap vecto sau co cung phuong hay khong? Trong truong hgp cing phuong thi chiing
cung huong hay nguoc huong?

a. a=(23),b=(-10,~15)

b.u=(7),y =(2;14)

c. u=(0,7),v=(0;8)

d. m=(-21),n=(-6;3)

e. e=(0;5),f =(30)

f.c=(3;4);d =(6;9)

g.e =(25).f =(3;0)
a. Cho A(-1;8),B(1;6),C(3;4) . Chlitng minh ba diém A, B, C thang hang.

b. Cho A(1;1),B(3;2) va C (m +4;2m +1). Tim m dé ba diém A, B, C thang hang.

Cho ba diém A(0;—4), B(=5;6),C(3;2)

a. Chimg minh ring ba diém A, B, C khong thing hang.

b.Tim toa d6 trong tdm G cua tam giac ABC.
Cho tam giac ABC cé A(-1;1),B(5;-3), dinh C nam trén truc Oy va trong tdim G nam trén truc
Ox. Tim toa do dinh C.
Trong mp Oxy cho AABC c6 A(0; 2), B(6; 4) , C(1; -1).
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a.Goi D(3; 1). CMR : 3 diém B, C, D thing hang.
b. Tim toa d6 diém D dé tir gidic ABCD 1a hinh binh hanh.
15. Cho tam giac ABC c6 A(-3;6),B(9;-10),C(-5;4)
a. Tim toa do trong tam G cua tam giac ABC.
b. Tim toa do diém D sao cho ti giac BGCD 1a hinh binh hanh.
16. Cho 3 diém A(1;-2),B(0;4),C(3;2).
a. Chung minh A, B, C khong thang hang.
b. Tim toa d6 diém D d6i xtng véi B qua C.
c. Tim toa dd cac diém M, N sao cho:
CM =2AB-3AC : AN +2BN —4CN =0



